深刻揭示新時代發展規律

·習近平經濟思想引領新時代經濟工作述評之二

香港文匯報訊 新華社14日播發題為 《深刻揭示新時代發展規律——習近平 經濟思想引領新時代經濟工作述評之 二》的文章。文章表示,習近平總書記 指出,發展必須是遵循經濟規律的科學

歷經風雲變幻,新時代的中國經濟何 以生機盎然、前景光明?

順應歷史潮流,中國共產黨人善於發 現規律、揭示規律、運用規律,駕馭中 國經濟航船撥雲見日、破浪前行。

規律,是認識世界和改造世界的金 鑰匙,是山重水複中啟道而行的指南

洞察全局,明辨大勢。以習近平同志 為核心的黨中央持續深化做好經濟工作 的規律性認識,不斷豐

富和發展着習近平經濟 要求,引領中國經濟在 新的偉大征程上贏得主



堅持黨的全面領導 中國應對風險挑戰才有主心骨

——「十四五」時期經濟社會發展實踐與啟示述評之一

香港文匯報訊 新華社14日播發題為《堅持黨的全面 領導 為實現高質量發展提供根本保證——「十四五」 時期經濟社會發展實踐與啟示述評之一》的文章。文章 指出,高質量發展,是全面建設社會主義現代化國家的 首要任務。堅持黨的全面領導,為實現高質量發展提供

習近平總書記深刻指出:「能不能駕馭好世界第二大 經濟體,能不能保持經濟社會持續健康發展,從根本上 講取決於黨在經濟社會發展中的領導核心作用發揮得好

「十四五」時期,以習近平同志為核心的黨中央團結

帶領全黨全國各族人民,從容應對各種複雜局面,我國 經濟社會發展取得新的開創性進展、突破性變革、歷史

實踐證明,只有堅持和加強黨的全面領導,中國應對 風險挑戰才有主心骨,中國號巨輪在波瀾壯闊的偉大征 程中才能劈波斬浪、行穩致遠。

錨定首要任務、保持戰略定力、堅定 的戰略任務取得重大突破,確保基本實



廣東首立法聚焦「軌道上的大灣區」推動粵港澳軌道交通票務互認

港深西部鐵路料公交化運營

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報

道)作為全國首部聚焦促進地方鐵路和 城市軌道交通融合發展的地方性法規, 《廣東省促進粵港澳大灣區內地九市軌

道交通發展條例》(以下簡稱《條 例》)日前對外公布,將自明年1月1日 起施行。這也是廣東首次立法推動「軌 道上的大灣區」發展,明確在線路走向 設計、軌道裝備創新、服務標準、票務 互通等7大方面加強協同港澳「互聯互 通」**(詳見附表)**。業界透露可望在港 深西部鐵路、廣珠(澳)高鐵等線路試 點,譬如港深西部鐵路探索「港鐵+深 鐵」聯合運營模式,預計採用公交化運 營模式。

了左着粤港澳大灣區縱深推進,軌道交通體系正從 「單線布局」全面導力「左右 要協調促進粵港澳大灣區軌道交通發展工作中 的規劃等方面重大事項外,推動與港澳的軌道交通互 聯互通和規則銜接、機制對接,做好與港澳的交流合 作,也成為《條例》的一大亮點。

其中、《條例》明確支持粵港澳加強不同層次軌道 調和服務標準銜接,推動三地軌道交通的票務互認, 推動建立票務互通機制。香港文匯報記者14日從廣東 省交通運輸廳獲悉,目前該廳加速「四網融合」(幹 線鐵路、城際鐵路、市域(郊)鐵路、城市軌道交通 融合)科技創新攻關,率先推動以廣清、深惠、深大 城際鐵路為試點線路。而《粵港澳大灣區軌道交通互 聯互通技術規範》動車組等多項區域性行業標準也編



●廣東首次立法推動「軌道上的大灣區」發展。圖為旅客在灣區城市搭乘 香港文匯報記者方俊明 攝

目前國家將粵港澳大灣區作為推動軌道交通「四網融合」的試點。圖為旅客搭乘 廣州地鐵 香港文匯報記者方俊明 攝

制完成,打破不同制式軌道交通之間互聯互通的壁

探索「港鐵+深鐵」聯合運營模式

「目前國家將粵港澳大灣區作為推動軌道交通『四網融 合』的試點,推動軌道交通標準銜接、裝備統型、安檢互 認、票制互通,為實現大灣區軌道交通路網、車流、客流 暢通奠定基礎。」廣東省鐵路建設投資集團有關負責人對 道交通互聯互通水平,推動大灣區軌道交通網絡化、公交 化、智慧化及便利化,並可望在港深西部鐵路、廣珠 (澳) 高鐵等線路試點。譬如,港深西部鐵路將探索「港 鐵+深鐵」聯合運營模式,預計採用公交化運營模式,進一 步提升跨境服務效率。

預留與港澳軌道交通對接空間

《條例》環明確,支持廣東與港澳有關軌道交通項 目的銜接和跨區域軌道交通互聯互通,編制廣東軌道 規劃對接的空間,提升大灣區內地九市對粵東粵西粵 北地區軌道交通的輻射能力。同時,支持與港澳加強 溝通協調,合理規劃設計軌道交通項目的線路走向、 站點設置、換乘模式等。

「如今粵港澳三地在重點交通基建方面的協調銜接 授、廣東亞太創新經濟研究院副院長鄭天祥對香港文 匯報記者表示,譬如港深西部鐵路,深港雙方政府已 持續經過多階段聯合研究,確定該新線以服務深港跨 境城際出行功能為主,兼顧香港北部都會區內部城市 軌道服務。雙方也已同意於深圳設置「一地兩檢」口 岸,此舉可提升通關便利性和出行體驗,更好地發揮 跨境鐵路的吸引力和效益。

在横琴設站方案,成爲澳門融入大灣區及國家高鐵

網的樞紐工程。

鄭天祥表示,目前廣東正加快廣州、深圳都市圈 城際鐵路建設,計劃在三年內基本建成粤港澳大灣 區城際鐵路骨幹網,推動軌道交通「四網融合」試 點在全國率先取得突破。而隨着《條例》的實施, 將進一步推動「軌道上的大灣區」邁向更深層次的 「軟聯通」。未來大灣區將形成「主軸強化、區域 覆蓋、樞紐銜接」的多層次軌道網絡,主要交通樞 紐内多種出行方式「無縫」銜接,實現「一票通 達、人享其行」。 ●香港文匯報記者 方俊明

粵七方面加強同港澳「互聯互通」

- 一、加強與港澳的交流合作,推動大灣區 軌道交通的互聯互通和規則銜接、機 制對接,加強不同層次軌道交通的銜 接協調和融合發展
- 二、支持與港澳在先進軌道交通裝備、智 能化綠色化軌道交通技術等重點領域 開展科技創新和交流合作,推動軌道 交通從業人員的互動交流與合作
- 三、支持與港澳有關軌道交通項目的銜接 和跨區域軌道交通互聯互通,編制廣 東軌道交通相關規劃時根據需要預留 與港澳軌道交通相關規劃對接的空間
- 四、與港澳加強溝通協調,合理規劃設計 軌道交通項目的線路走向、站點設 置、換乘模式等
- 五、加強與港澳軌道交通的運營協調和服 務標準銜接,提高在列車時刻、票務 服務等方面的協同運營水平
- 六、推動與港澳軌道交通的票務互認,建 立票務互通機制,完善聯程、往返等 票務服務,提升通勤服務品質
- 七、加強與港澳軌道交通應急協調聯動, 提高協同應對突發事件能力

整理:香港文匯報記者 方俊明

「軌道上的大灣區」邁向無縫銜接

中山大學港澳珠三角研究中心 專家解讀 教授、廣東亞太創新經濟研究院 副院長鄭天祥認爲,隨着《條例》出台,粤港澳軌 道交通加快從「硬聯通」邁向「軟聯通」,「軌道 上的大灣區」更趨無縫銜接。

「隨着大灣區加快發展,對互聯互通水平提出更 高要求。《條例》的出台,正是立足廣東實踐,總 結了近年大灣區軌道交通『四網融合』(幹線鐵 路、城際鐵路、市域(郊)鐵路、城市軌道交通融

合) 試點的成功經驗,例如軌道交通標準銜接、裝 備統型、安檢互認、票制互通等。」鄭天祥稱, 《條例》將進一步推動大灣區「四網融合」試點政 策落實落地,在促進灣區内地九市軌道交通發展的 同時,提升對粵東西北的輻射帶動能力,並做好與 港澳的銜接對接,特別是推進深港、珠澳軌道交通 銜接,爲實現港澳融入大灣區「一小時生活圈」打 下堅實基礎。譬如,目前澳門接入國家高鐵網的步 伐加速。廣珠 (澳) 高鐵珠海至橫琴段最近確定了

主持召開經濟形勢專家和企業家座談會 李強:要推動實施一批標誌性外資項目

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央 政治局常委、國務院總理李強10月14日下 午主持召開經濟形勢專家和企業家座談 會,聽取對當前經濟形勢和下一步經濟工 作的意見建議。

座談會上,徐奇淵、陳斌開、楊赫、張 瑜、李洪鳳、江鑫、周宇翔、葉國富等先 後發言。大家認為,今年以來,我國經濟 運行頂住壓力、穩中有進,展現出強大韌 性和活力,有不少新的亮點。雖然仍面臨 一些困難,但有利因素在不斷積累。大家 還就更好地實施宏觀政策、解決當前突出 問題提出了意見建議。

在認真聽取專家和企業家發言後,李強 説,今年以來,面對複雜嚴峻的外部環境 和經濟運行中的困難挑戰, 在以習近平同 志為核心的黨中央堅強領導下,各地區各

部門認真落實更加積極有為的宏觀政策, 迎難而上、沉着應對,全力促進經濟持續 回升向好,扎實推動高質量發展。對當前 經濟形勢,要以更寬的視野準確把握,特別 是從五年規劃的實施來看經濟發展的長期趨 勢,從人流、物流、信息流、資金流的支撐 來看經營主體的活力,從國際局勢的變化來 看我國經濟的韌性,進一步堅定信心、直面 問題,堅定不移辦好自己的事,努力完成全 年經濟社會發展目標任務。

望企業家秉持長期主義

李強強調,做好下一步經濟工作關係 「十四五」圓滿收官、「十五五」良好開 局。要加力提效實施逆周期調節,總量政 策持續發力,用足用好政策資源,以改革 辦法打通堵點卡點,增強發展動能。加強 跨年度工作銜接, 更快更好發揮政策效 能。要持續用力擴大內需、做強國內大循 環,統籌用好各類促消費舉措,着力擴大 有效投資,進一步激發市場活力,增加優 質供給,不斷形成擴內需的新增長點。要 多措並舉營造一流產業生態,綜合治理行 業無序、非理性競爭,促進上下游、大中 小企業深化合作,加快科技成果轉化,發 展創業投資基金,着力構建創新生態圈。 大力支持穩外貿穩外資、積極開拓多元化 市場,完善海外綜合服務體系,推動實施 一批標誌性外資項目。

李強希望廣大企業家秉持長期主義,持 續開拓創新,為我國高質量發展多作貢 獻。希望專家學者發揮專業優勢,為做好 經濟工作和推動「十五五」發展積極建言 獻策。

世界級城市群崛起南海之濱 -粤港澳大灣區發展新觀察

香港文匯報訊 新華社10月14日播發《世界級城市群崛起南海之濱——粵 港澳大灣區發展新觀察》文章。文章指出,從經濟總量突破14萬億元,到 「深圳一香港一廣州」創新集群首次排名全球第一,珠江口5.6萬平方公里 土地上日新月異的融合發展,讓一個世界級城市群崛起在南海之濱。

粤港澳大灣區11座城市「越來越像一座城」,是大灣區基礎設施互聯互通 的「成績單」。目前,粵港澳大灣區已初步形成由幹線鐵路、城際鐵路、市 域(郊)鐵路和城市軌道交通組成的多層次交通網絡格局。廣東省交通運輸 廳有關負責人表示,粵港澳大灣區城際鐵路的「連線成網、無縫銜接」,將促 進各類生產要素高速流動、高效集聚。

文章表示,世界知識產權組織9月發布《2025年全球創新指數》百強創新集 群,「深圳—香港—廣州」創新集群首次排名全球第一。「深圳—香港—廣 州」創新集群登頂的背後,是大灣區科技創新力量的系統性躍升。國家在大灣 區布局了9個重大科技基礎設施,實現了「從無到有再到多」的跨越。東莞散

裂中子源已向港澳及全球科學家開放共享,鵬城實驗室、廣 州實驗室等「國之重器」穩步運行,31家粵港澳聯合實驗室 相繼組建,共同構築起大灣區科技創新的「四樑八柱」。

一個具有全球影響力的國際科技創新中心,正在南海之濱 加速崛起。



■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk